

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săseș), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Bucumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiseteiana, Coareana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înf.), Isvoru. (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniারেva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăciana, Negoiful, Noiăna, Olteana, Oraviciăna, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săseș), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĒDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Banii sunt un mijloc de schimb. — Congresul economic din București. — Criza financiară. — Adunări generale — dividende. — *Cronică*: Aviz. Bonurile de tezaur. Conferența dela Viena. Hârtia monedă germană în străinătate. Societatea generală de publicitate. Situația comerțului Italiei. Bulgaria ne înapoiază vitele noastre. America și Germania ajută la refacerea Rusiei. Urcarea valorilor rusești. Diverse. — *Bibliografie*.

Banii sunt un mijloc de schimb.

(R-a) In loc de a se vinde grâu contra ghetete sau cui, se vinde grăul pe bani și tot pe bani se cumpără ghetetele și cuietele. Cine nu cunoaște oare acest foarte simplu și prea natural adevăr? Și cu toate acestea se aude și astăzi încă vorbindu-se de «valoarea» și de «devaluarea» banilor! Ar putea fi vorba cel mult de valoarea întrânsecă a banilor și în acest caz toți banii ar trebui să fie confecționați din materiale utilizabile în viața de toate zilele și încă dintre cele mai căutate și mai necesare.

Din motive practice, pe cari nu le mai cercetăm aici, moneda cea mai la modă este de un lung șir de ani încoace cea de aur și cea de hârtie. Banii de aur își au necondiționat valoarea lor întrânsecă, stabilită de obicei nu după cifra scrisă pe ei, ci după legea economiei naționale a cererii și a ofertei de aur. Banii de hârtie din contră n'au nici o valoare întrânsecă, ci prin legile valutare de până acum li se atribuie numai valoarea scrisă pe ei, în baza acoperirii metalice, ce o au.

Nu sunt nici nouă de sigur și nici necunoscute aceste constatări, dar am ținut necesar

a le reaminti, spre a arăta în ce hal au ajuns sistemele valutare de până acum, în cursul și mai ales în urma războiului mondial. Asemenea vom arăta pe scurt — cât permit cadrele unui articol de gazetă — că situațiunea economică anormală de azi este a se atribui în mare parte sistemelor valutare *arbitrare* de până acum.

Până la începutul războiului, și pe hârtie chiar și astăzi, aproape toate statele aveau așa numita *valută de aur*. Biletele de bancă puse în circulațiune, ca bani, din partea băncilor de emisiune, aveau garanție în stocul metalic aflător în pivnițele acelor bănci și contra lor băncile emitente plăteau — la cerere — aur. Lasă că această promisiune nu se prea ținea nici în timpuri normale în multe state, dar atunci nici nu se cerea aur pentru biletele de bancă. Acelea fiind mai ușoare și mai practice la purtat și putându-se servi lumea de ele ca și de moneda de aur, erau preferate monedei metalice. Dar a venit războiul și deodată cu acesta toată lumea ar fi dorit să-și schimbe biletele de bancă în aur strălucitor. Acum însă ghișeurile băncilor de emisiune se închiseră hermetic contra astorfel de afaceri și astfel rămase în circulațiune tot numai biata hârtie. Dar nu numai atât! Statelor beligerante trebuindu-le bani, din greu, pentru întreținerea armatelor de milioane, hârtia-monedă a început a se fabrica fără tocmeală și uitându-se cu totul de faimoasa acoperire metalică. Și cu toate acestea schimbul de bunuri și de mărfuri n'a suferit. Hârtia s'a așchitat perfect de acest rol. Că s'a plătit și se plătește în timpul acesta 1 Hl de grâu cu 100—500 Lei față cu

10—12 Lei de mai înainte, acest lucru nu însemnează, că un bilet de bancă de 20— Lei din vreme de pace nu e și astăzi tot de 20 Lei, ci numai că a scăzut *puterea lui de cumpărare*. Și iarăși! Că a scăzut puterea de cumpărare a banilor, acest lucru nu s'a întâmplat numai pentru că azi avem în circulație numai bani de hârtie, ci fie din cauza că avem în circulație mai mulți bani, decât poate absorbi aceasta, fie din cauza că a scăzut producțiunea de bunuri în mod excepțional și poate chiar sub măsura necesară consumațiunii. Cu alte cuvinte mijloacele de schimb, adică banii, nu mai stau în proporție dreaptă ca bunurile din circulațiune.

Iată dar o urmare fatală a sistemelor valutare arbitrare de azi. Statul la nevoie desleagă banca țării de obligamentul de-a emite bilete în proporția acoperirii metalice efective, circulația de bani crește și cu aceasta scade puterea de cumpărare a acestora, prin ceea ce se urcă în aceeași proporție prețurile mărfurilor și alimentelor. Urmarea imediată a acestei urcări de prețuri — nu vorbim aici de stări de războiu cu distrugerile și refacerile necesitate de acesta — este înviorarea producțiunii, sporirea lefurilor și a plăților lucrătorilor etc. Toată lumea grăbește pe lângă toată scumpetea să se aprovizioneze din greu și pe timp mai lung cu tot ce-i trebuie, de teamă să nu fie silită a cumpăra mai târziu și mai scump, prin ceea ce i se dă producțiunii noi îndemnuri de intensificare. Dar se înțelege aceasta nu poate merge astfel la infinit. Incepe aglomerarea de produse, scade cererea și o inevitabilă cădere de prețuri, adeseori catastrofală urmează acestei stări de lucruri.

Exemple de acestea avem în istoria economiei naționale o mulțime, dar se vede că puțin a profitat lumea de ele.

Se înțelege de sine, că procesul arătat mai sus cu înmulțirea banilor din circulațiune însoțită de urcarea până la fantastic a prețurilor și înviorarea producțiunii pe de-o parte și inevitabila oscilațiune în direcție contrară pe de altă parte, nu se întâmplă de obicei în timp scurt ci numai evenimente extraordinare ca d. e. războaie mari și distrugătoare accelerează asemenea procese social economice. Și iarăși de sine înțeles, că mai sunt — afară de sistemele valutare nenorocite de azi — încă și alte împrejurări cari alimentează și contribuie la aceste neconținute oscilări în sus și în jos.

Dar să vedem acum abnormalități de altă natură ca urmare special a reducerii puterii de cumpărare a banilor.

Un funcționar modest a contractat, să zicem, acum 22 de ani o asigurare asupra

vieții în suma de Lei 20,000— ca la vreme de bătrânețe și ajuns la pensie să se poată ajuta în ale traiului său, sau să facă față ultimelor cerințe cu creșterea copiilor. A plătit 16 ani, înainte de războiu, bani buni, greu munciți — cum se zice — în prime de asigurare și ținea, că 20,000 Lei e sumă destul de însemnată pentru modestele sale trebuințe. Prima de asigurare anuală era să zicem Lei 800 deci pe 22 ani a plătit în total Lei 17,600...

Să admitem că astăzi i-ar respira polița de asigurare și ar încasa suma de Lei 20,000—. Pe când el credea acum 22 de ani că suma asigurată de Lei 20,000— i-ar putea da înlesnirea traiului — pe lângă pensioara ce-o putea avea — pe un timp de cel puțin 15 ani, azi va putea trăi din ea — ca să nu moară — un an de zile. De ce și-a impus el oare timp de 22 de ani atâtea și atâtea restricțiuni în cheltueli și a suferit 22 de ani? Pentru ca să-și asigure un traiu destul de modest pe un an de zile la bătrânețe?

Iată la ce duce rolul irezonabil ce i s'a dat banului prin sistemele valutare arbitrare de azi. Zicem că actualele sisteme valutare sunt arbitrare, pentru că s'a ales un singur produs al muncii noastre și încă unul dintre cele mai puțin utilizabile și încă și mai greu de produs: aurul ca factor hotărâtor la stabilirea cantității banilor din circulațiune. Poate aduna Banca națională (statul) mult aur în pivnițele sale, va emite multe bilete de bancă. Are aur mai puțin, va emite mai puține, fără considerare la trebuințele propriu zise ale circulațiunii de bunuri și a producțiunii. Tot așa putea fi ales ori care alt articol de circulațiune și după producțiunea aceluia să se orienteze emisiunea biletelor de bani.

După aceste sumare reflexiuni asupra situațiunii economice financiare de azi, concluzia cea mai naturală ar fi, ca să se abandoneze cu totul sistemele valutare de azi și să se dea banului adevărata lui menire, adică de a servi ca mijloc de schimb echitabil și proporțional cu cantitatea și valoarea bunurilor din circulațiune din toate timpurile. Cantitatea banilor din circulațiune să se stabilească la o anumită epocă după cantitatea bunurilor produse și să se schimbe din timp în timp în proporție cu aceasta.

Teoria aceasta — așa numită a *valutei absolute* — va trebui să se pună odată în aplicare practică, dar până atunci vom fi siliți de sigur să mai orbecăm multă vreme, căutând stabilitatea vieții economice, ce nu se poate găsi în sistemele valutare actuale.

Congresul economic din București.

În ultimul congres ținut la 28 Febr. a. c. de reprezentanții cercurilor financiare, comerciale și industriale din Ardeal, s'a hotărât, între altele, ținerea unui mare congres economic în capitala București, la care să participe factorii economici a tuturor ținuturilor nou alipite Regatului, din Ardeal, Bucovia și Basarabia.

S'a proiectat acest congres în stil mai mare, cu participarea și a reprezentanților guvernului, pentru a auzi doleanțele de natură financiară economică a nouelor ținuturi și a chibzui împreună asupra măsurilor de luat.

Congresul este acum convocat pe ziua de 24 Martie a. c. ora 10 a. m. la București și la ordinea zilei sunt puse următoarele obiecte:

1. *Raport despre conclusele Congresului ardelenesc ținut în Cluj, la 28 Februarie a. c.*
2. *Situația impozitară specială în Ardeal.*
3. *Principii vamale.*
4. *Chestia comunicației și tarifului de transport. Statistica industrială.*
5. *Unificarea legii comerciale și industriale.*
6. *Hotărâre privitoare la plata întârziată a celor 40 la sută din schimbul coroanelor și rublelor, precum și privitor la detragerea impozitului de 5 la sută încasat la schimb.*
7. *Chestia bursei.*
8. *Propuneri cu privire la Banca de emisiune.*
9. *Alte propuneri din domeniul economiei naționale.*

În vederea importanței acestui congres, îndemnăm și noi cercurile financiare-economice dela noi și pe toți cari poartă interes chestiunilor economice dela ordinea zilei să participe în număr cât mai mare la acest congres. Cu informațiuni servește dl Dominic Rațiu, directorul «Băncii Agrare» în București, Hotel Continental sau Calea Victoriei Nr. 111 parter, în curte.

Criza financiară.

— Cauzele ei, remediile ei. —

Fără îndoială, că mulți dintre noi, plini încă de unele amăgiri, vor simți, că ne piere nădejdea, când vor vedea, trecându-le pe dinaintea ochilor, ca într'un întristător cinematograful, tabloul înfricoșător, al bilanțului financiar, al României noastre mari. Dar să nu desperăm, căci privind situația mai cu atenție vom putea întrezări și unele remedii, a căror aplicare va putea încă aduce îndreptarea dorită.

Ca să ne dăm seama mai bine, despre starea de criză, — cuvântul nu-i prea aspru; după cum vom vedea, — în care se găsesc în timpul de față, finanțele

României-Mari, lucrul cel mai pofrivit, pare se fie, ca să aruncăm mai întâi, o privire generală, asupra cheltuielilor și veniturilor țării, adică asupra bugetului general, al țării noastre.

Ce înseamnă, în graiul financiar și politic, acest cuvânt tainic: buget? Ce se lasă să fie trecut în el, și în deosebi, ce se oprește să se treacă în el? Iată ce trebuie să precizăm, înainte de toate. Și de o pildă, care-i bugetul mărturisit al anului 1916/7?

Se prezintă la cheltuieli cu Lei 645.719,300, iar la venituri cu Lei 646.000,000: fie, și ceva pe deasupra! Dar vezi, că cifrele bugetului, așa zicând din principiu, nu sunt depline și adevărate. Pe lângă cifrele din buget, mai sunt și de acele, care nu sunt trecute în el. Cifrele din buget, sunt totdeauna cifre minimale, fiindcă nu se trec toate, direct, pe seama bietului contribuabil. El trebuie să suporte cheltuielile, ce statul i le impune, fără a le trece, indirect, prin mijlocirea comunei sau a județului, deoarece statul e foarte isteț în îndulcirea pilulelor, — sau direct, prin legi sociale de diferite feluri.

În a. 1916/7, care era cifra totală a cheltuielilor bugetului? Din cauza declarației de războiu, pe la jumătatea anului bugetar, cheltuielile ordonate au fost de 1,027 000,000, zi un miliard 27 milioane! Și fiindcă, nu s'au putut încasa, decât 379 milioane la venituri, a urmat un deficit bugetar, de 648 milioane Lei, deși se prevăzuse un spor (excedent).

În a. 1917/8, acelaș buget precedent, prelungit de formă, s'a deosebit și mai mult, de prevederile avute, fiindcă nu rămăsese de administrat decât Moldova, din cauza retragerii armatei noastre într'acolo. La venituri au fost numai 187 milioane, iar la cheltuieli ordonate 787 milioane, deci au deficit bugetar de 600 milioane.

În a. 1918/9, acelaș buget din a. 1916/7, prelungit tot de formă, însă prin revenirea în teritoriile evacuate de inamic, veniturile au fost de 419 milioane, cheltuielile însă și mai mari, decât în cei doi ani precedenți, fiindcă întrase și Basarabia sub administrație română, urcându-se la 1 miliard 646 milioane, prin urmare, un deficit bugetar, de 1 miliard 227 mil.

În a. 1919/20, cheltuielile au atins culmea, căci în afară de trebuințele României vechi, s'au mai adăugat, nevoile organizației și administrației din teritoriile alipite Ardeal, Banat și Bucovina, — fără ca din Ardeal să se fi încasat ceva, — atingând sumă de 4 miliarde 120 milioane, iar la venituri 1 miliard 140 milioane, din care 53 milioane, încasări făcute în Basarabia, restul numai în România veche.

Am ajuns, care va să zică, în 4 exerciții bugetare, la o urcare la cheltuieli, dela 1 miliard 27 milioane în a. 1916/7, la 4 miliarde 127 milioane în a. 1919/20. În fiecare an, în mijlociu, se urcase bugetul la cheltuieli, cu 1 miliard 640 milioane.

Iată deci un fapt, pe care trebuie să-l aprobăm, de vrem, de nu vrem. Care-i înțelesul lui?

S'au grăbit unii, să ne spună, — și ni se spune încă — că vinovat e războiul universal, la care a trebuit și noi să luăm parte. Apoi că o astfel de urcare, a cheltuielilor bugetare, se datorește cheltuielilor militare, care trebuiau făcute, care erau de trebuință, precum și înăspririi scumpetei traiului.

Atunci la ce ne-ar mai servi încredințarea, dacă ar fi așa?

Însă nu putem admite, astfel de motive, puțin îndreptățite. Cheltuielile de războiu, numai în mică parte, au înrăurit asupra stării nenorocite, a finanțelor

statului român. A pune deci numai în seama cheltuielilor militare, urcarea enormă a bugetelor statului nostru, este inducere în eroare, ca să nu spunem o vorbă mai grea.

Bine înțeles, că în urma războiului, ivindu-se împrejurări excepționale, situația financiară a statului nu putea să mai rămână, ca cea dinainte de războiu, însă, — vedeți și aici este un însă, — cauza cea dintâi și mai principală a situației financiare desolante în care am ajuns este *administrarea fără iudecată și după bunul plac a finanțelor statului nostru*.

Rămâne să examinăm acum, în afară de buget, situația comparativă a datoriei statului român, alt element de căpetenie, pentru evaluarea stării financiare, a unui stat. Datoriile sunt un mijloc, ultimul mijloc, de care trebuie un stat să se folosească, în împrejurările grele și grabnice. Datoriile însă trebuie amortizate în principiu, îndată ce am revenit iar la pace, la liniște. Așa au făcut Statele-Unite, Anglia.

Noi, ce am făcut noi? Să examinăm, cele două elemente ale unei datorii: Capitalul și dobânda.

Datoria statului român, este de 3 feluri și anume: o datorie perpetuă consolidată, o datorie rambursabilă și o datorie viageră.

Datoria viageră, s'o spunem dela început, neavând ca viageră, decât numele, perpetuă în mecanismul ei, urcându-se chiar automatic, fiindcă armata noastră de funcționari publici, își vede întărindu-i se trupele, din an în an, cu unități noi, este covârșitoare.

Datoria perpetuă consolidată, la intrarea noastră în războiu, era de 1 miliard 600 milioane Lei, rentă de plată, de către statul român. În a. 1920/1, ea reprezintă, uriașa sumă de 11 miliarde, dintre care peste 7 miliarde, datorie flotantă. Dacă mai adăugăm cota, ce ne revine prin alipirea Ardealului, Banatului, Basarabiei și Bucovinei, ajungem la o datorie publică totală de peste 25 miliarde. În 4 ani, datoria publică, a crescut așa dară, cu suma neînchipuită, de peste 23 de miliarde, iar dela a. 1877 până în 1916/7, adică în 40 ani, a crescut numai cu 1 miliard 600 milioane.

Prin urmare, în urma examinării cifrelor de acum, credeți că expresia de criză financiară este exagerată?

Este deci, cât se poate de bătător la ochi, că bugetul statului român, nu poate fi cumpănit.

Ce mijloace totale corespund unor astfel de trebuințe, la o sumă rotundă de 6 miliarde 625 milioane Lei cheltueli? Abia un venit de 6 miliarde 116 milioane Lei. Orice am face și orice am nădăjdui, avem un deficit prevăzut de 509 milioane rotund, în anul acesta, care poate va fi lichidat printr'un împrumut, adică printr'un expedient.

Ținând seamă, de diferențele, care se impun, nu putem oare să spunem, că situația financiară a statului, după războiul din 1877, era mai puțin rea, decât cea de astăzi? Fiindcă nu trebuie să uităm, că pe lângă această criză financiară, avem o incetineală, în dezvoltarea generală a nației noastre! Cu toate acestea însă, propășirea noastră nu-i oprită. Dar pe când noi pășim pe indelete, alții ne întrec în fugă! Într'aceea însă, prăpastia financiară ni se lărgeste tot mai mult, sub picioare. România-Mare, vrea cu toate acestea însă, să trăiască!

Care-i așa dară cauza, care o amenință s'o ucidă, pe când ea vrea să mai trăiască?

De ce nu ne-am pus oare dela început serios pe lucru, făcând economii, căci cunoșteam trebuința

imperioasă, care ne silea, să le facem, să căutăm a reveni la o situație normală?

La toate acestea, răspundem scurt: Fiindcă nu puteam s'o facem! Deoarece erau motive psihologice, care se împotriveau. Parlamentul nostru, nu este ceea ce ar trebui să fie: o adunare de control, față de guvern, fiindcă nu și împlinește chemarea ce ar trebui s'o aibă, chemarea unui Sully față de Enric IV, rege francez de adorabilă amintire.

S'a amintit de mulțorii deputaților, chiar și în parlament, că cea dintâi dintre sforțări, trebuie să le fie, sforțarea în vederea economiilor, în vederea apărării contribuabililor, în fața puterii publice, că veniturile țării, nu trebuie privite, ca niște venituri proprii, ale unor asociații de politicieni. Totuși astfel de asociații, tot mai există la noi.

Această chemare, a unui parlament, a oricărui parlament, într'un regim reprezentativ, de ce n'o îndeplinește odată parlamentul nostru?

Noi credem, că aceasta se întâmplă, — de ce n'am spune-o răspicat, — din cauză, că puterea absolută, pe care ar trebui ca el s'o controleze, tocmai aceasta a trecut în mâinile sale. Camera noastră, senatul nostru, ele nu sunt bunul Sully, controlorul cel bun, ci însuși monarhul. Și ce mai monarh! Parlamentul guvernează! El este domnitorul atotputernic; el nu vrea să știe, nici de control, nici de înfrânare! Nu există nici Curte superioară, ca în Statele-Unite, nici Consiliu, ca în Elveția, care asigură libertatea; și niciodată vreun referendum, prin care nația, să poată judeca o lege, s'o primească s'au s'o respingă! Avem un stăpân de drept, nația, și un stăpân de fapt, camerile. Mai mult chiar, stăpânul, nici nu i ales de majoritate, ci de o serie de majorități fărâmițate meșteșugit, care nu corespund națiunii.

Ce se întâmplă cu un astfel de parlament, numit în chipul acesta, fără frâu, atotputernic? Adunările deputaților, își poartă grija întâi de ele, prin forța lucrurilor. Prin aceasta se explică toate. Asta-i toată taina, finanțelor statului nostru! Ne omoară lupta sterilă între câteva partide politice și venalitatea unor politicieni lipsiți de ideal și de suflet.

Dar astfel de constatări, trebuie să ne facă să nu mai avem nici o speranță?

Ar însemna, să nu cunoaștem îndeajuns, energia deosebită, a poporului nostru. Avem ceva, mai bun de făcut, decât să desnădăjduim. Trebuie mai întâi de toate, să trecem peste greutatea durerosei clipe de astăzi, și fără îndoială, că niște împrumuturi noi, ar fi un leac de actualitate, pentru o stare financiară de deplâns, ca a statului nostru. Însă acesta-i, un leac de ocazie. Va trebui în deosebi și grabnic, să ne căutăm, să ne formăm acele instituții, care pot asigura mărirea și bunăstarea unei democrații, pe vreme ce pierim sub tirania unui parlament-monarh.

Trebuie să găsim mijlocul pentru aceasta, și câtă vreme nu l-am găsit, nici o schimbare nu se va putea face, și vom merge din ce în ce mai repede spre prăpastie.

Nu pot să cred, că scumpa mea țară românească, mărită în sfârșit, se va mai lăsa, să fie încă multă vreme, păcălită și hrănită cu amăgiri deșarte. Nu pot să cred, că România-Mare, să nu-și dea seama, cât de curând, despre starea adevărată a lucrurilor, dacă până acum România-mică n'a putut sau n'a voit s'o facă.

(Hațeg).

Traian Țăranu.

Adunări generale — dividende.

Și-au convocat resp. ținut până acum adunările generale ordinare, pentru anul de gestiune 1920, următoarele bănci de-ale noastre:

Banca:	Adunarea generală la:	Coupon
«Armonia», Cincul-mare	17 Februarie 1921	4—
«Banca Naț. a României», București	20 Februarie	210—
«Banca Românească», București	6 Martie	„
«Banca Poporală», Caransebeș	24 Februarie	„
«Banca gen. de comerț», T. Murăș	15 Februarie	„
«Bihoreana», Oradea-mare	24 Februarie	10—
«Cârțișoreana», Streza-Cârțișoara	22 Martie	„
«Cordiana», Fofeldea	15 Februarie	250
«Drăganul», Beiuș	20 Martie	350
«Economia», Cohalm	6 Martie	5—
«Furnița», Făgăraș	19 Martie	„
«Geogeană», Geoagiu	23 Februarie	„
«Goronul», Aiud	6 Martie	7—
«Grănișterul», Dobra	21 Martie	„
«Insoțirea de cred.», Daneș	— — — —	— — — —
«Inst. de cred. și de econ.», Mehadia	20 Martie	„
«Negoiul», Porumb.-de-sus	13 Februarie	„
«Olteana», Viștea-de-jos	24 Martie	4—
«Oraviciană», Oravița-mont.	10 Martie	„
«Patria», Blaj	27 Februarie	40—
«Piatra», Teiuș	5 Martie	5—
«Progresul», Iliă-Mureșană	25 Februarie	„
«Selăgiana», Jibou	7 Martie	250
«Soimul», Ocnele-Mureșului	11 Martie	„
«Șoimul», Vașcău	27 Martie	„
«Solidaritatea», federala în. financiară române.	16 Ianuarie	„
«Țibleșana», Reteag	4 Mai	„
«Vatra», Cluj	2 Martie	6—
«Victoria», Arad	20 Februarie	15—
«Vulturul», Tășnad	1 Martie	„

CRONICĂ.

Aviz. Toate instituturile membre ale «Solidarității» sunt rugate pe calea aceasta să binevoiască a primi acțiunile noastre, cari se vor depune pentru adunarea generală dela 16 Aprilie a. crt., avizându-ne cu data de 6 Aprilie a. crt. despre aceasta.

«Albina».

Bonurile de tezaur. Față cu marele număr de bonuri de tezaur ce inundă piețele străine, Ministerul de Finanțe a hotărât ca pe viitor să nu se mai emită nici un bon de tezaur.

Conferența dela Viena. La 27 Decembrie 1920, s'a deschis o conferență la Viena, între statele moștenitoare a imperiului Austro-Ungare. — Au participat la această conferență reprezentanții comisiunii reparațiilor dela Paris și lichidatorii Băncii Anstro-Ungare precum și reprezentanții comerțului olandez și ai marilor bănci din Viena și Budapesta.

Scopul conferenței e de a examina propunerea de concordat făcută de consorțiul olandez, în calitate de creditor recunoscut de banca Austro-Ungară, pentru suma de 24 milioane de florini olandezi în aur.

România a fost reprezentată prin d. Elefterie Antonescu.

Chestiunile debătute au fost: 1. Concordatul cu consorțiul olandez; 2. Concordatul cu consorțiul elvețian; 3. Un avans în aur asupra rezervelor metalice ale Băncii Austro-Ungare; 4. Cumpărarea imobilelor sucursalelor Băncii Austro-Ungare, din fiecare provincie desrobită; 5. Fixarea unui mod de despăgubire din rezervă metalică pentru totalul coroanelor schimbate; 6. Plata 50% în aur a creanțelor, chèque, aur a băncilor din Viena și Budapesta asupra Băncii Austro-Ungare; 7. Luarea în seamă a activului și a pasivului integral al sucursalelor Băncii Austro-Ungare din fiecare țară moștenitoare.

S'a atribuit României 14 milioane 30 mii coroane în aur. Acest aur va fi în curând transportat dela Viena la București.

În plus imobilele Băncii Austro-Ungare au devenit bunuri ale statului român, care a intrat în posesiune prin Banca Națională.

Hârtia monedă germană în străinătate. La întrebarea Înțelegerii asupra cantității circulației hârtiei monedă germană în străinătate, întrebare care face parte din cele 41 chestiuni puse Germaniei la conferența dela Bruxelles, guvernul german o evaluează cu mare precauțiune la 70 miliarde mărci, iar valori efecte la 25 miliarde mărci.

Urcarea valorilor rusești. Știrile în legătură cu succesele contrarevoluționare din Rusia au provocat, la bursa din Berlin o simțitoare urcare a valorilor rusești.

Societatea generală de publicitate. În „Monitorul oficial”, a apărut actul constitutiv al soc. Generale de publicitate fondată de Banca Comercială Română, Banca de Credit Român, Banca Marmorosch Blank & Co., Banca Chrissoveloni, Uniunea Comercială Română, dnii Em. Pantazzi, I. Cămărășescu, Carol Schulder, S. Berger, G. Gafescu și V. Rațiu.

Societatea generală de publicitate care a luat în contul său afacerile agenților de publicitate Carol Schulder și S. Berger a ales un consiliu de administrație compus din dnii I. N. Crissoveloni, Em. Pantazzi, I. Cămărășescu, N. Tabacovici, R. Halfori, Gr. Trancu, Carol Schulder, Gr. Gafecu, R. Elias, S. Berger și V. Rațiu.

Directorii societății vor fi ca și în trecut dnii C. Schulder și S. Berger.

Situația comerțului Italiei. După o statistică oficială publicată de ministerul de comerț la Roma, rezultă că în cursul anului 1920, Italia a importat pentru 15,862 milioane de mărfuri adică 761 milioane mai puțin ca în 1919. Exportul a fost de 7,804 milioane cu un spor de 1,738 milioane în raport cu 1919. E deci o îmbunătățire de 2,499 milioane în cursul anului 1920.

America și Germania ajută refacerea Rusiei. Șeful delegației sovietice din America a declarat că a reușit să atragă un grup de capitaliști americani de a intra în relațiuni comerciale cu Sovietele.

A spus că a reușit să aducă și lucrători din Germania pentru repararea locomotivelor.

Chestiunea emigrării. Prefectura poliției Capitalei aduce la cunoștința celor interesați că în urma unei comunicări a legățiunii noastre din Roma, emigranții români cu destinație spre Statele-Unite, sosesc la Neapole sau la Genova și întâmpină greutăți la îmbarcare unii că nu sunt provăzuți cu actele necesare și cerute pentru debarcare în porturile americane, alții că nu sunt autorizați a călători pe vapoare speciale de emigranți, rezervate emigranților italieni. Din această cauză conaționalii noștri sunt supuși la multe neajunsuri și întârziere, iar consulatele noastre nu reușesc în totdeauna să obțină măsuri excepționale de favoare pentru îmbarcarea lor. Deci se atrage atenția celor cari emigrează să se provadă cu toate actele necesare pentru emigrare, spre a evita să-și risipească resursele financiare și să rămână de cele mai multe ori pe drumuri.

Bulgaria ne înapoiază vitele noastre. Comisiunea interaliată din Sofia a invitat guvernul bulgar să înapoieze de urgență României, conform tratatului de pace, vitele, cari ni-au fost luate de armatele bulgare.

Guvernul bulgar declarând că e gata să facă această înapoiere, ministerul de domenii a numit o comisiune de primire alcătuită din dnii: D. Săceleanu, Matache, proprietari, Piepteanu și Ionescu Brăita, veterinari.

Bulgaria înapoiază: 60 tauri, 6000 vaci, 3250 cai și iepe, 15,000 oi și 1,250 catări.

Guverul român cere un număr mai mare. Predarea se va face până la 15 Maiu.

Diverse. Consiliul de administrație al Băncii Comerciale italiene și române în ședința din 26 I. tr. au hotărât crearea de sucursale în Transilvania.

Banca Cerealiștilor la un capital de 50 mil. Lei, pe 1920, prezintă un beneficiu net de 14.711,364-34 Lei.

Vechile „Uzine Metalurgice din Ploești”, cu un capital de 2.000,000.— Lei, pe 1920 încheie bilanțul cu o pierdere de 50,988-61 Lei.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut sub Nr. 21—22, din Biblioteca Bancilor române:

Problema valutară, de G. Hammer, trad. de redactorul nostru dl Sofroniu Roșca. Chestiunea aceasta este astăzi de cea mai mare actualitate și de aceea recomandăm broșura de mai sus tuturor acelor, cari au vre-un interes pentru chestiunile financiare și în special pentru situațiunea financiară-economică a țării noastre.

În «Problema valutară» se tratează chestiunea dintr'un punct de vedere cu totul nou și absolut necunoscut la noi. E vorba de așa-numita «*valută absolută*» și «*banii liberi*», circulația de bani fiind în strânsă legătură și dependentă totdeauna de *situațiunea generală a prețurilor*.

Din cele 24 de capitole amintim următoarele: «Valoare și putere de cumpărare», «Situațiunea generală a prețurilor», «Contractele de plată, creditori și debitori», «Cantitatea banilor și celeritatea circulațiunii lor», «Valute arbitrară (ca cele de azi)», «Valută absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii valutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emigrarea capitalului», «Independența națională» etc.

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe toată lumea, fără a li-se putea da o soluțiune mulțămitoare.

Cetiți „Problema Valutară” de S. Roșca. Se poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiu și dela Adm. Revistei Economice. Prețul Lei 6.— plus Lei 1.— pentru porto.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor din direcțiune

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

※ Prețul L 3.—. ※

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

„RIUREANA”,

:- institut de credit și economie, societate pe acții în Copalnicmănăștur. :-

CONVOCĂTOR.

On. domnii acționari ai institutului de credit și economie «RIUREANA», societate pe acțiuni, sunt invitați la

a XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 12 Aprilie 1921, 9 ore dimineața în localul institutului, cu următorul

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghiere asupra bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului curat.
3. Statorirea bilanțului anual și hotărâre asupra distribuirii profitului curat, darea absoluturului direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
4. Alegerea a 2 membri în direcțiune în sensul §-lui 29 din statute.
5. Alegerea întreg comitetului de cenzori.
6. Esmiterea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
7. Eventuale propuneri din partea direcțiunii, făcându-se acționarii atenți la prescrierea §-lui 18 din statute.

Copalnic-Mănăștur, 5 Martie 1921.

Direcțiunea.

NB. §. 18. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin o jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cel puțin cu 2 ore înainte de adunarea generală au depus la direcțiunea institutului acțiunile lor și documentele de plenipotență.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Casa în număr		139,096.33		Capital societar	200,000.—
Casa de păstr. post. r. ung.	6,259.72			Fond de rezervă	76,404.45
Depuneri proprii	255,403.58	261,663.30		Fond spec. de rezervă	18,148.64
Cambii de bancă	47,401.—			Fond de pensuni	31,696.08
Cambii cu acoperire ipot.	24,975.—	72,376.—		Fond cultural	812.62
Credite pe oblig. cu garanți	385,053.50			Depuneri fructificatoare	609,861.88
Imprumut ipotecar	19,465.—	404,518.50		Depozit de cassă	104,950.34
Efecte și acțiuni la diverse bănci		97,140.03		Dividendă	1,466.75
Casa institut. și alte reale de vânzare		55,057.27		Creditori	25,213.98
Mărfuri		17,234.08		Dare restantă	1,263.21
Cont-Curent		23,932.55		Interese transitoare anticipate	11,165.—
Capital societar încă neîncurs		34,239.—		Venit curat	24,874.71
		1,105,857.66			1,105,857.66

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese de depuneri	14,734.63			Interese de escont	8,109.27
Interese la fonduri	4,848.05	19,582.68		Interese de credit personal	17,203.91
Dare directă și comunală	3,500.—			Interese de impr. ipotecar	2,053.25
10%-te dare după int. de dep.	1,473.47	4,973.47		Interese de depuneri proprii	5,023.63
Salarii	5,487.50			Interese dela efecte	3,036.45
Relut de quartir	450.—			Venituri dela mărfuri	27,118.53
Adaos de scumpete	1,950.—			Venituri dela realități	223.50
Mărci de prezență	839.50			Chirie	525.—
Spese de birou	8,318.43	17,045.43		Proviziuni	13,182.75
Amortizări din mobilier		10,000.—			
Venit curat		24,874.71			
		76,476.29			76,476.29

Copalnicmănăștur, la 31 Decemvrie 1920.

G. Petrovan m. p., președinte.

Alexandru China m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:Ioan Filep m. p., v.-preș. Ștefan Birle m. p. Ioan Petrovan m. p. George Petrovan m. p.
Teodor Medan m. p. Sigismund Lenghel m. p. Alexandru Mihalca m. p.

Conturile prezente le-am examinat și aflat exacte și în consonanță cu registrele institutului.

Alexandru Șimon m. p.

Emil Dragomir m. p.

Aurel Greblea m. p.

„CORVINEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Hunedoara.

CONVOACARE.

În baza §-lui 19 din statute, domnii acționari ai institut. de credit și economii «CORVINEANA», societate pe acții în Hunedoara sunt convocați la

a XXV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul institutului din Hunedoara în 20 Martie n. 1921 la orele 3 p. m., cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Alegerea președintelui conform § lui 23 din statute.
2. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe 1920, întrebuintarea profitului curat și darea absolutului.
3. Raportul direcțiunii referitor la sporirea capitalului social dela Lei 35,000 la suma de Lei 250,000.
4. În legătură cu aceasta raportul direcțiunii cu privire la cointeresarea cu «Banca Românească» prin participarea sa la noua emisiune.
5. Modificarea §§-lor 6, 7, 8, 14, 22, 24, 26, 28, 29, 33, 34, 41, 46 și 51 din statutele societății și autorizarea direcțiunii de a mai putea face eventual și alte modificări reclamate de tribunalul din Deva în legătură cu noua emisiune.
6. Alegerea a or 6 membri în direcțiune, (4 cu mandat pe 3 ani și 2 cu mandat pe 2 ani).
7. Alegerea comitetului de supraveghiere.
8. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-ului 28 din statute.

Acționarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați a-și depune, în înțelesul §-ului 20 din statute, la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până la 19 Martie n. 1921, la oarele 12 a. m. Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ține adunarea generală în 27 Martie 1921 la orele 3 p. m., în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor reprezentate, se vor aduce hotărâri valide.

Hunedoara, la 7 Februarie 1921.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei b.
Cassa în numărar	155,186	69	Capital societar:	
Banca Națională a României, Sibiu	358,293	—	700 buc. acții emis. I. à Lei 50	35,000
Cambii de bancă	545,644	50	2700 buc. acții emis. II. à Lei 50	135,000
Cambii cu acoperire ipototecară	259,764	—	Fond general de rezervă	128,794
Imprumuturi pe obligațiuni	21,851	—	Fond special de rezervă	27,985
Efecte proprii	202,462	50	Fond de pensii	26,072
Amortizare	37,962	50	Fondul «Petru Șinca»	1,160
Realități	81,950	70	Depuneri spre fructificare	1.302,963
Debitori pentru cereale	337,538	66	Interese transitoare anticipate pe 1921	30,143
Conturi-Curente	126,924	78	Dividendă neridicată	1,612
Conturi debitoare	280,000	—	Bance	282,260
			Diverse conturi creditoare	259,698
			Profit curat	100,963
	2.331,653	33		2.331,653

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei b.
Interese:			Interese dela cambii, obligațiuni, efecte și împrumuturi în Cont-Curent	41,732
după depuneri	25,583	99	Provizii, arândă, chirii și alte venite	38,361
fondului de rezervă	4,953	62	Venit la magazina de beuturi, lemne, scânduri și țigla	150,204
fondului de pensii	1,475	82		
fondului «Petru Șinca»	40	—		
de Cont-Curent	2,260	—		
	34,313	43		
Spese:				
registre, imprimate, lemne etc.	16,283	91		
salare	13,218	51		
relut de quartir	1,552	50		
adaus de scumpete	9,139	46		
ajutor de vestminte	2,700	—		
adaus familiar	2,400	—		
competință de timbru	98	80		
porto	46	97		
	45,440	15		
Contribuție:				
directă	9,061	—		
10% dare după int. de depozite	2,558	39		
	11,619	39		
Amortizare:				
din efecte	37,962	50		
Profit curat	100,963	22		
	230,298	69		230,298

Valeriu Beșan m. p., dir. exec,

Hunedoara, la 31 Decem. 1920.

Pentru cont.: Maxim Crăciun m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Teofil Tulea m. p., prezident.

Simion Chirca m. p., vice-prezident.

George Popovici m. p.

Adam Lula m. p.

Iosif Șoimos m. p.

Nicolae Albu m. p.

George Turceanu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină ordine și exacte.

Hunedoara, la 7 Februarie 1921.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Otto Popovits m. p.

Alexandru Petreu m. p.

Eduard Toth m. p.

„CRIȘANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Brad. ::

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CRIȘANA», sunt invitați prin aceasta la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Luni în 4 Aprilie n., 1921 la 2^{1/2} ore p. m., iar în cazul că nu se vor prezenta acționarii în număr suficient, adunarea se va ținea la 11 Aprilie 1921 în localul institutului cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. *Constituirea.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, bilanțul anului 1920 și distribuirea profitului curat.*
3. *Alegerea alor 3 membri în direcțiune pe un period de 3 ani și alor 6 membri în Comitetul de supraveghiere pe timp de 3 ani.*
4. *Fixarea marcelor de prezență pentru direcțiune și a spuselor de căldătorie pentru comitetul de supraveghiere.*

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra următoarelor dispozițiuni din statute:

§. 21 al. 2. «Femeile se reprezintă prin plenipotență, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii lor, societățile, corporațiunile și institutele prin reprezentanții lor legali, chiar dacă aceștia din urmă nu ar fi acționari». §. 22. «Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt trecuți ca proprietari de acții în cărțile societății cu cel puțin 6 luni înainte de adunare și cari își depun cu 24 ore înainte de aceasta pe lângă revers acțiile și resp. titlurile provizorii, eventual și dovezile de plenipotență la cassa societății, eventual la locurile destinate de direcțiune. Avizul despre depunerea acțiilor și resp. a titlurilor provizorii la locurile destinate are să sosească cu 24 ore înainte de ținerea adunării».

În legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea respective primirea acțiilor și titlurilor provizorii și extradarea documentelor despre depuneri s'au designat toate institutele cari sunt membre la «Solidaritatea» din Sibiu.

Brad, la 10 Martie 1921.

Direcțiunea.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	712,736	92	Capital societar 10,000 à 50 Lei	500,000	—
Capitale elocate la alte bănci	2,009,572	—	Fond general de rezervă	400,000	—
Cambii	1,050,719	50	Fond special de rezervă	52,038	82
Imprumuturi hipotecare	60,629	04	Fond de pensuni	110,662	86
Obligațiuni cu caventi	32,044	—	Fondul «Vasile Damian»	13,750	—
Imprumuturi în Cont-Curent	1,735,065	52	Depozite spre fructificare	5,321,417	35
Lombard	48,687	01	Diverși creditorii	61,787	57
Efecte proprii	257,330	—	Dividende neridicate	6,340	50
Mărfuri curente	571,018	63	Interese transitorii anticipative	52,560	—
Realități	76,688	50	Profit curat	110,429	02
Mobilierul magaziei	60,000	—			
Capital societar restant	14,495	—			
	6,628,986	12		6,628,986	12

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese după depozite spre fructificare	68,502	45	Interese dela cambii	72,244	30
Interese după fondul de pensuni	4,847	18	Interese dela impr. hipotecare	9,640	61
Salare	27,500	—	Interese dela oblig. cu caventi	3,538	13
Adaus de scumpete	20,690	—	Interese dela capitalele elocate		
Bani de cvartir	1,000	—	la te bănci	19,791	89
Diverse spese	23,748	97	Int. dela impr. în Cont-Curent	29,871	98
Chirie	700	—	Interese dela efecte proprii	5,189	53
Marce de prezență	1,870	—	Chirii și arânzi	9,425	64
Contribuție	17,011	68	Proviziuni	9,418	24
Dare după interese de depuneri	6,850	26	Venite dela mărfuri	124,029	24
Profit curat	110,429	02			
	283,149	56		283,149	56

Brad, la 31 Decemvrie 1920.

Chișa m. p., director exec.

Alexă Sfăt m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Cornel Lazar m. p., președinte. Aron Roman m. p. Ioan Cutean m. p. Iuliu Papp m. p.
G. Damian m. p. Virgil Bulz m. p. Dr. Nerva Oncu m. p. Nic. Bedea m. p. Dr. Cornel Glava m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat exact.

Brad, la 10 Martie 1921.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Andron Bogdan m. p. I. Periar m. p. I. Imperat m. p. Nic. Papp m. p. I. Fugătă m. p.

„MINERVA”, institut de credit și economii, societate acționară, Beclean.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «MINERVA» societate acționară în Beclean sunt invitați prin aceasta, în virtutea §-ului 15 din statutele societății, la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Beclean, Luni în 11 Aprilie 1921 st. n. la 2 ore p. m., în localitatea institutului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere; stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și darea absoluturilor.
3. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 3 ani.
4. Modificarea §-34 și 35 din statute.
5. Stabilirea competențelor și a speșelor de călătorie a membrilor din direcțiune și comitetul de supraveghiere (conform §. 28 lit. d) din statute).
6. Inchiderea adunării.

Beclean, la 9 Martie 1921.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920		Pasiva.		
	Lei	b.			
Cassa	21,323	64	Capital Emisiunea I-a	50,000	—
Depuneri proprii	216	70	Capital din Emisiunea II a	25 000	—
Escont cambial și hipotecar	325,931	50	Fond general de rezervă	9,066	31
Imprumuturi hipotecare pe obligații	6,637	—	Fond pentru pierderi	2,061	—
Cont-Curent	53,438	70	Fond de binefaceri	922	78
Efecte	12,114	87	Fond de edificare	650	—
Efecte după amortizare	784	87	Depuneri spre fructificare	285,530	49
Realități	2,800	—	Depozite de casă	31,922	28
Anticipații	1,556	12	Diverse conturi creditoare	1,179	32
Mobilier	150	—	Bănci	103	—
			Dividendă neridicată	2,036	—
			Poziții transitoare	2,074	24
			Interese transitoare anticipate	1,613	20
			Profit curat	11,225	04
	423,383	66		423,383	66

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.		
	Lei	b.			
Interese de depuneri	7,725	43	Interese de escont pt. camb. și hipot.	24,044	99
Interese la fond de rezervă	313	67	Interese de obligațiuni hipotecare	295	25
Salare	4 250	82	Interese după efecte	870	—
Marce de prezență	1,364	50	Interese de Cont-Curent	1,022	32
Chirie	780	—	Venite la realități	600	—
Spepe de birou	3,749	05	Provizțiuni	6,351	91
Contrib. directă și comunală	2,969	98	Diverse	1,019	86
Competințe	268	43			
10% dare după int. de dep.	772	54			
Amortizări	784	87			
Profit curat	11,225	04			
	34,204	33		34,204	33

Beclean, la 31 Decemvrie 1920.

Pentru contabilitate: Valeriu Baci m. p.

DIRECȚIUNEA:

Valeriu Vertic m. p. preș. Ioan Rebrean m. p. v.-preș. Dr. Octaviu Pavelea m. p.
 Dr. Iulian Chitul m. p. Mihail Baci m. p. Ioan Nagy m. p. Dr. Ioan Prodan m. p.
 Pompelu Făgărășan m. p. Augustin Chereșteșiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele institutului.

Beclean, la 27 Februarie 1920.

George Curtean m. p., preș. Gregoriu Sândeianu m. p., v.-preș. Elie Blaga m. p.
 Dr. Iacob Făgărășan m. p. Elie Gordon m. p.

„Pesăcana“, institut de economii și credit, soc. pe acțiuni în Pesac.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului «PESĂCANA», institut de economii și credit, societate pe acțiuni în Pesac, se invită a participa la

a XIV-a adunare generală ordinară,

ce se va ținea în 17 Aprilie 1921, la orele 11 a. m., în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Prezentarea bilanțului pe anul de gestiune 1920 cu raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Darea absoluturului direcțiunii și com. de supraveghiere.
4. Decidere referitor la distribuția profitului curat.
5. Eventuale propuneri în sensul §. 27 al statutelor.

NB. Dacă la 17 Aprilie 1921 nu se va întruni numărul de acționari și de acții prevăzute în statut, ad. gen. ord. a XIV a se amână pe 24 Aprilie 1921 cf. §. 20 din statute putându-se apoi lua deciziuni fără privire la numărul acționarilor prezenți și a acțiilor ce reprezintă.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1920.		Pasiva.		
		L.	b.		L.	b.
Casa			25,185.78	Capital		25,000.—
Escont la cambii	137,465.50			Fond de rezervă		5,633.95
Escont la hipot.	7,960.—	145,425.50		Depuneri	189,353.52	
Obligațiuni		15,633.50		Dividendă nerid.		3,033.50
Cont-Curent		38,048.08		Diverse neachit.		800.—
Depuneri proprii		5,777.36		% transitoare		3,250.—
Effecte		680.—		Profit		3,737.55
Anticipațiuni		58.30				
Imprumut de războiu		—.—				
Mobilier		—.—				
		230,808.52				230,808.52

Spese.		Contul Profit și Pierdere.		Venite.		
		L.	b.		L.	b.
Interese la depuneri		2,836.83		Interese la escont		9,555.32
10% dare la depuneri		283.68		Interese la oblig.		1,741.95
Salare		1,000.—		Interese la Cont-Curent		1,661.05
Chiria		110.—		Interese la dep. proprii		174.17
Descrieri:				Proviziuni		1,471.75
Imprumut de războiu	2,000.—					
Mobilier	161.03	2,161.03				
Dare neachit.		400.—				
Regii		825.15				
% transitoare		3,250.—				
Profit		3,737.55				
		14,604.24				14,604.24

Pesac, la 31 Decembrie 1920.

DIRECȚIUNEA:

Cuzman Bogdan m. p.

Manoilă Biaș m. p.

George Păcurar m. p.

Damian Andraș m. p.

Vichentie Păcurar m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte și în consonanță cu registrele societății.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. George Adam m. p.

Dr. Antoniu Bogdan m. p.

Victor C. Fizesianu m. p.

Vichentie Mirci m. p.

Vasile Jebelean m. p.

„OPINCA“, bancă populară în Ciachigârbău. ::

CONVOCĂTOR.

Membrii băncii populare «OPINCA», sunt rugați a se prezenta la

Adunarea generală ordinară,

ce va avea loc în 3 Aprilie 1921, la orele 12, în localul institutului.

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul direcțiunii asupra bilanțului anului 1920.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Fixarea sumei marcelor de prezență.
5. Alegerea unui membru în direcțiune.
6. Eventuale propuneri.

NB. Domnii, cari nu se vor prezenta nu pot da plenipotență altora conform §-ului 15, p. 1 din statute.

Ciachigârbău, la 7 Martie 1921.

Direcțiunea.

ACTIVA		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		PASIVA.	
	Lei b.				Lei b.
Numărar	59 637·75	Părți fundamentale			9,299·83 ¹ / ₂
Imprumuturi	27,928·50	Fond de rezervă	3,444·22		
Anticipații	262·28	Fond de pensie	42,30	3,486·52	
Impr. V. de războiu ung.	37·—	Depozite de cassă		262·50	
		Depuneri spre fructificare		73,817·09	
		Cancelaria advocațională		112·29 ¹ / ₂	
		Profit curat		887·29	
	87,865 53			87,865·53	

SPESE.		Contul Profit și Perdere.		VENITE.	
	Lei b.				Lei b.
Salare	85·—	Interese de împrumuturi		2,266·26 ¹ / ₂	
Remunerații	750·—	Provizțiuni		762·56 ¹ / ₂	
Diurne și marce de prezență	37·50	Diverse		65·20	
Proteste	2·—	Date fonduare		23·21	
Interese de depun.	899·85				
Contribuții	152·—				
Spese de biuro	303·60				
Profit curat	887·29				
	3,117·24			3,117·24	

Ciachigârbău, la 31 Decemvrie 1920.

Pentru contabilitate: **Cornel Butean** m. p.,
director.

MEMBRII CONSILIULUI DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Victor Muntean m. p. Ioan Mihali m. p. Alexandru A. m. p. Dumitru Lazar m. p.
Laurențiu Coste m. p. Valer Groza m. p. Ioan Sandor m. p. Ioan Cănives m. p.

Revăzut și aflat în ordine și în consonanță cu registrele.

CONSILIUL DE CENSORI:

Ioan Jilip m. p., preș. Dr. Valer Ilea m. p. Ioan Ilieș m. p.
Vasilica Turean m. p. Ananie Horvat m. p.

„ALBINA“, institut de credit și de economii în Sibiiu.

Nr. 12,521/921.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii «ALBINA», sunt invitați prin aceasta, în virtutea §-ului 19 din statutele societății, la

a XLVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Sibiiu, *Sâmbătă, în 16 Aprilie 1921 st. n., la orele 9 a. m., în sala festivă a Muzeului «Asociațiunii», cu următoarea*

ORDINE DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale.*
2. *Bilanțul anului de gestiune 1920 și raportul comitetului de supraveghere.*
3. *Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.*
4. *Distribuirea sumei destinată pentru scopuri culturale și de binefacere.*
5. *Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.*
6. *Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrațiune cu mandat pe 6 ani.*
7. *Eventuale propuneri în sensul §-ului 32 din statute.*

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiali, în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Marți în 12 Aprilie a. c. st. n., la 6 ore p. m., la cassa Centralei noastre în Sibiiu.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la filialele din Brașov, Cluj, Lugos, Mediaș și Târgul-Murăș, sau la agentura din D.-Sânmărtin, la Banca Românească, Banca Ardealului și Banca Marmorosch Blank & Co. din București, precum și la toate institutele membre ale «Solidarității», în acest caz însă cel mult până Mercuri în 6 Aprilie a. c. st. n.

Sibiiu, 18 Martie 1921.

Diracțiunea.

Raportul comitetului de supraveghere!

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghere examinând conturile «Bilanț» și «Profit și Perdere» pro 1920 ale institutului de credit și de economii «Albina», am aflat singuraticile poziții în consonanță cu cărțile principale și extrasele din cărțile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele și celelalte valori și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate exact.

Referitor la împărțirea profitului net de Lei 2.758.187-78 ne alăturăm propunerii cons. de adm. pe care o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanțul pe 1920, să dați atât consiliul de administrație, cât și comitetului de supraveghere, absolutul pentru gestiunea lor, pe anul 1920.

Sibiiu, 18 Martie 1921.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Mateiu Voileanu m. p., prezident.

Dr. Nicolae Schiau m. p.

Teodor Păcățianu m. p.

Emil Verzariu m. p.

Victor Fincu m. p.

(Vezi Contul Bilanț și Profit și Perdere pe pagina ultimă).

